Séquence lexique le château fort

GS
	LEXIQUE CONCEPTUALISATION

	Corpus de mots 


	Acquérir des connaissances sur 

Noms : château, douve, créneau, meurtrière, chemin de ronde, oubliette, herse, pont-levis, tour, donjon, roi, reine, seigneur, chevalier, paysan, attaque, catapulte, bélier, épée, arbalète, bouclier, armure, lance, meubles, tableaux, chasse à cour, festin, bouffon, tournoi…
Verbes : se battre, attaquer, catapulter, guetter, surveiller, se défendre, enfoncer, blesser, tuer

Adjectifs : dangereux, mort, courageux



	SEANCE
	MODALITE
	OBJECTIFS
	ACTIVITE
	TRACES

	SEANCE 1

(Optionnelle)

PREPARATION DE SORTIE
	En

 demi-classe
	Différentes compétences suivant le support utilisé
Thème nouveau :

· Lecture d’affiche d’événement.

· Lecture d’album.

· Lecture de texte fonctionnel.

(Typologie et fonction des écrits) 

Thème réactivé : 

· Observation de parcours constitués.

· Observation de photos d’activités ou de coins-jeux déjà travaillés
Repérage dans le calendrier de la classe. 


	Observation de l’affiche du château de Luynes. 

Faire émerger le besoin de nommer les différentes parties du château. 

Mise en projet de vie : visite du château. 


	Affiche.

Pictogramme sur le jour  dans le calendrier de la semaine  de la classe : frise de vie 

	SEANCE 2

SITUATIONS VECUES 

LANGAGE EN RECEPTION 


	Classe entière

EN COLLECTIF
	Production langagière de l’adulte en fonction de l’objectif lexical et syntaxique (lexique courant et approfondi).

Activité de réception de l’élève : Nécessité éventuelle de consigne d’observation 

Possibilité de remarque, questionnement, commentaire…

Possibilité de production de certains élèves

Construction de référentiel vécu par l’élève.

SORTIE / SPECTACLE / ELABORATION D’UNE RECETTE DE CUISINE / ACTIVITE D’EPS / MANIPULATION DE DECOUVERTE DU MONDE
	Visite du château : consignes d’observation. Chaque adulte accompagnateur d’un groupe doit montrer et nommer les éléments listés :

château, douve, créneau, meurtrière, chemin de ronde, oubliette, herse, pont-levis, tour, donjon.

Discours du guide à mémoriser (adulte).
	Photos prises pendant la sortie. 

	SEANCE 3

MISE EN PROJET D’APPRENTISSAGE


	
	Elaborer le projet d’apprentissage avec les élèves. 

A partir des photos de la sortie étalées « Qu’est-ce qu’on peut faire ? »

- Jouer à… 

- Raconter aux parents…

- Se déguiser…

- Fabriquer…

« Pour jouer il faut donc : 

Nommer le matériel (lexique)

Lire des albums (syntaxe) (culture)

Ranger, classer (typologie des écrits)

Inventer des histoires (produire)

L’écrire pour le communiquer. »


	A partir des photos de la sortie étalées « Qu’est-ce qu’on peut faire ? »

- Jouer à… 

- Raconter à quoi on a joué.

« Pour jouer il faut donc : 

Nommer le matériel (lexique)

Lire des albums (syntaxe) (culture)

Ranger, classer 

Raconter  les scènes de la vie au château qu’on a inventées sur nos maquettes (produire) »


	Affiche du projet d’apprentissage

	SEANCE 4 à 6

LANGAGE IMPREGNATION


	Ateliers langage 
	LANGAGE EN PRODUCTION et EN RECEPTION

JEUX D’IMITATION  dans les coins jeux ou dans la salle de motricité

Jeux de rôle sur un scénario en fonction d’un objectif syntaxique, lexical et « textuel ». L’adulte joue et parle. 

Trace : Attention : réfléchir à l’utilisation des photos de la sortie (référentes du vécu) ou des photos des coins jeux (représentation du réel).
	LA VIE AU CHATEAU : ON JOUE

Jeux avec la maquettes et figurines : scénarios : le mariage de la fille du seigneur, festin, tournoi, arrivée des invités dans le château. 

L’attaque du seigneur voisin. 


	Prise de photos des 3 scènes de la vie au château sur les maquettes : festin, tournoi et attaque.

Affiche avec photos au coin jeu.



	SEANCE 7

VOCABULAIRE

CONCEPTUALISATION
	En

 demi-classe ou classe entière
	Lexique des consignes et lexique courant APPRENTISSAGE TRANSVERSAL 

DANS LES ACTIVITES 

Lexique approfondi 

SEANCE D’APPRENTISSAGE DE CONCEPTUALISATION

· Jeu de devinette, définition :
 (10’ quotidiennes ) 

(plutôt les noms ou verbes concrets)

Définir les caractéristiques des concepts grâce à un questionnement :

Etape 1 : d’abord, l’enseignant donne les caractéristiques de l’objet ou de l’action (c’est / ce n’est pas, par rapport au lieu, au numéro, à la couleur, à la fonction…) et demande aux enfants de lui nommer l’objet ou l’action.

Etape 2 : on fait poser des questions aux élèves, avec les caractéristiques travaillées, pour qu’ils devinent l’objet ou l’action à laquelle on pense ou que l’on a cachée.

Etape 3 (MS/GS) : Les élèves peuvent faire deviner aux autres en donnant des indices eux-mêmes.

· Séance Britt Mari Barth (plutôt les mots catégoriels ou les adjectifs)

Lister les attributs, nommer le concept, multiplier les exemples pour ne pas fixer le concept sur une seule représentation . 

BRITT MARI BARTH 

PHASE 1 :

Côté de M. OUI et côté de M. NON ou boîte des OUI et boîte des NON.

DANS LA MEME CATEGORIE
« Pourquoi on les met ensemble ? »

« On cherche ce qui est pareil pour tous. »

D’UNE CATEGORIE A L’AUTRE 

« Qu’ont-ils de différent ? »

On range progressivement, en alternant, les exemples OUI et NON en faisant commenter.

On note toutes les propositions, les approches de « définition » qui sont émises du côté OUI : ils structurent les attributs du concept.

Peu à peu, on valide ou invalide les attributs trouvés sur les nouvelles images ou nouveaux objets proposés dans les OUI ou les NON. 

Ainsi on établit la définition du concept travaillé et on le nomme.

PHASE 2 : 

Autre jour : on présente des exemples mais je ne vous dis pas s’ils sont oui ou non et vous devez justifier. Travail de tri individuel ou de groupe. 

PHASE 3 : 

Ils produisent eux-mêmes des exemples. 

· Séance collective de recueil de mots (plutôt les concepts abstraits)
	Devinettes avec le vocabulaire de l’attaque et des armes. 

Séance Britt Mari Barth sur 

spécificités des parties du château 

# parties de la maison
	Collection de mots ou dictionnaire de la classe (ordre alphabétique et définition ou phrase exemple)

(Mot recto / image verso) dans laquelle on rajoute des mots nouveaux travaillés et de laquelle on puise, régulièrement, au hasard, des mots à faire deviner pour réactiver les anciens concepts travaillés

Opération dictionnaire des écoliers

ADULTE : Lister lexique travaillé pour collègues suivants



	SEANCE 8 

CATEGORISATION
	Ateliers
	CATEGORISATION LEXICALE

Soit selon le sens, soit selon la nature grammaticale  

Travail à partir de tris d’objets ou d’images.

SEANCE D’APPRENTISSAGE 
Catégorisation niveau 1 : ASSOCIER *apparier A et B et justifier = identifier la propriété commune

*apparier A et C suivant une autre propriété

Catégorisation niveau 2 : RANGER *continuer un classement proposé par l’adulte. Difficulté croissante avec le nombre d’éléments à ranger et le nombre de catégories à respecter. 

*introduire des intrus

Catégorisation niveau 3 : CLASSER trouver un classement soi-même et proposer un mot générique.


	Les élèves sont en recherche individuelle.

Les armes # vêtements, ustensile de cuisine…

Plusieurs catégories donc activités de rangement. 

Les parties du château # parties d’une maison. Activités de classement.
	

	SEANCES 9, 10

ACCULTURATION

LECTURES OFFERTES

MISES EN RESEAUX


	Moments de lecture décrochés


	Référents littéraires

Enrichissement lexical et syntaxique

Plaisir de lire 

· REINVESTISSEMENT LEXICAL 

· OFFRE DE DIFFERENTS EXEMPLES DES MOTS CONCEPTUELISES
Un concept est bien acquis quand :
1 on peut en lister les attributs 

2 et quand on en a plusieurs exemples différents pour ne pas cristalliser ce concept sur une seule représentation. 

· TYPOLOGIE DES ECRITS : le récit, les comptines, documentaires…
	 Documentaire sur le château fort : à voir tôt pour référence sur scènes de vie du château.

La princesse, le chevalier et le dragon

Contes 

Apport de différentes affiches et prospectus de châteaux.
	Affiche du texte de l’album avec quelques photos pertinentes :

- couverture /début/ milieu / fin
- mots conceptualisés

Nombreux albums en consultation libre

	SEANCE 11

PRODUCTION LANGAGE SCRIPTURAL
	Atelier ou décloisonement
	DICTEE A LA MAITRESSE
	Décrire les photos des scènes de la vie du château prises sur la maquette.
	

	SEANCE X

Evaluation formative 
	
	CONCEPTUALISATION (individuelle) observation en situation de jeu

CATEGORISATION 

Attention à bien utiliser sur fiche exactement les mêmes images que celles manipulées en grand sur l’affiche ou les photos des objets avec lesquels on a travaillé pour ne pas charger ce travail de compétence de représentation en plus de la compétence de catégorisation qu’on veut évaluer.


	
	Fiche individuelle reprenant l’affiche

	SEANCE X+1, X+2

APPRENTISSAGE DIFFERENCIE REINVESTISSEMENT

CONFORTATION
	Ateliers différenciés
	· Atelier dirigé avec les plus faibles : réactiver la conceptualisation ou la catégorisation défaillante EN SITUATION. 

Reprendre les jeux d’imitation dans les coins jeux avec l’adulte.

· Ateliers autonomes pour les autres 

Jeux de société, jeux de cartes CATEGO Logiciels ou autres…


	
	

	EVALUATION SOMMATIVE
	DIFFEREE
Après un temps de latence 
	CATEGORISATION


	
	Fiches individuelles élèves pour les cahiers

	
	
	CONCEPTUALISATION (individuelle)

Le lexique travaillé sur plusieurs séquences de langage.
	Lexique / production (vocabulaire actif) : Nommer des objets ou les actions que l’adulte désigne. 

Lexique / 
compréhension (vocabulaire passif) : Identifier l’objet ou l’image (si elle correspond bien à celle que les élèves ont manipulée) que l’adulte nomme.
	

	PROLONGEMENTS
	PAS DE PROLONGEMENT : les séquences qui pourraient traiter du même thème ne se justifient pas à partir de celle-ci. 

Il faudra , si on le souhaite, développer d’autres séquences d’apprentissage en découverte du monde ou en arts visuels sur ce même thème mais en les articulant autour de compétences spécifiques dans ces domaines.
 


Séquence langage type
Pôle maternelle 37
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